

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный педиатрический медицинский
университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук



Д.О. Иванов

«28» *января*

2021 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Пастбиной Ирины Михайловны на тему «Научное обоснование региональной системы поддержки грудного вскармливания», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы исследования

Диссертационное исследование, выполненное Пастбиной И.М., посвящено одной из насущных проблем современного времени - поддержке грудного вскармливания. Кормление новорожденного, а затем грудного ребенка грудью это естественный процесс для всех народов во все времена, обеспечивающий выживание и здоровье нации. Доказательства важности грудного вскармливания для оптимального питания и развития детей, его влияние в краткосрочной и долгосрочной перспективе на снижение инфекционной и неинфекционной заболеваемости, младенческой и материнской смертности поставили вопросы организации системы поддержки грудного вскармливания в ряд основных профилактических направлений работы специалистов и организаторов службы родовспоможения и детства.

Не стоит забывать и об эмоциональном аспекте грудного вскармливания. Особая близость между матерью и ребенком во время грудного кормления сохраняется на всю жизнь и оказывает огромное положительное воздействие на организм, как ребенка, так и матери.

Еще одним положительным моментом грудного вскармливания является его экономическая выгода, как для семьи грудного ребенка, так и для системы

родовспоможения, вследствие либо полного отсутствия необходимости траты средств, либо значительного сокращения их на покупку детских молочных смесей.

Несмотря на то, что вопросам совершенствования организации питания детей посвящено немало научных работ, показатели оптимального старта питания, которым является грудное вскармливание для новорожденных, не включены в мониторинги и учетные формы Федерального статистического наблюдения, а среди детей раннего возраста, остаются низкими на протяжении последних десятилетий. В ряде северных территорий РФ в 2011-2015 годы число детей на грудном вскармливании снизилось: в первом полугодии жизни с 45,6 до 19,4%, в 6-12 месяцев – с 22,8 до 14,6%.

Исследований, научно обосновывающих систему поддержки грудного вскармливания с учетом региональных особенностей, в том числе в особых условиях арктической зоны, до настоящего времени не проводилось. Исходя из этого, изучение организации грудного вскармливания детей и разработку предложений по совершенствованию региональной системы поддержки грудного вскармливания в рамках изменившейся системы оказания медицинской помощи женщинам и детям считаем весьма актуальным и своевременным, как для науки, так и практики.

Научная и практическая ценность диссертации

Научная ценность проведенного исследования не вызывает сомнений и заключается в том, что за 11-летний период наблюдения получены новые данные об основных тенденциях регионального демографического развития (снижение рождаемости на 11,0%, низкие темпы снижения общей смертности, более высокий уровень младенческой смертности, чем в Северо-Западном федеральном округе, высокая естественная убыль населения), а также о состоянии здоровья и заболеваемости детей первого года жизни, у которых выявлен низкий уровень здоровья, достоверное превышение, более чем в 1,5 раза, показателей заболеваемости относительно общероссийских значений среди недоношенных и доношенных детей за счет доминирующих патологий (неонатальных желтух, недостаточности питания и замедления роста, инфекционных болезней, специфичных для перинатального периода). Таким образом, автором научно обоснована необходимость разработки целевых мер, направленных на улучшение ситуации в сфере регионального здравоохранения.

В диссертационном исследовании Пастбиной И.М. впервые на региональном уровне определены нереализованные возможности оптимального старта питания здоровых новорожденных в межрайонном центре родовспоможения для женщин с низким и средним перинатальным риском. Впервые для региона установлены и оценены, как низкие, показатели исключительно грудного вскармливания детей первого года жизни.

Автором установлены социально-психологические факторы, влияющие на реализацию планов матерей по продолжительности грудного вскармливания, выявлена недостаточная информированность медицинских работников службы родовспоможения и детства, а также матерей о долгосрочном влиянии грудного вскармливания на здоровье матери и ребенка.

Впервые получены региональные данные, подтверждающие «дозозависимый» и долгосрочный эффекты продолжительности грудного вскармливания на состояние здоровья детей северного региона циркумполярной зоны Северо-Западного федерального округа. В 2 раза более длительный период грудного вскармливания установлен среди детей с I группой здоровья (12 месяцев), чем у детей с II и III группами (6 месяцев). Более легкий период адаптации к посещению детского сада среди детей, находившихся на грудном вскармливании в среднем 10 месяцев, по сравнению с длительностью в среднем 4 месяца. Доказано, что хронические заболевания у детей Архангельской области чаще встречались в семьях, где родители отказывались от вакцинации, курили, а дети не получали или находились на грудном вскармливании менее 6 месяцев.

Автором, на основании впервые внедренного в систему трехуровневого оказания перинатальной помощи, мониторинга грудного вскармливания установлена разнонаправленная динамика его показателей у новорожденных, особенности расхода детских молочных смесей в акушерских стационарах.

На основании сравнительного анализа выявлены особенности и различия распространенности грудного вскармливания в субъектах Северо-Западного федерального округа, более низкая распространенность грудного вскармливания отмечается у детей, проживающих в сельских территориях Архангельской области по сравнению с детьми городских округов региона.

С учетом установленных территориальных особенностей, автором разработана и внедрена в практическую деятельность изучаемой территории региональная система поддержки грудного вскармливания, включающая организационное, образовательное, информационно-издательское, международное и общественное направления.

Организация и внедрение региональной системы поддержки грудного вскармливания в Архангельской области привели к увеличению на 4,8% распространенности грудного вскармливания детей до года, снижению заболеваемости детей первого года жизни, в т.ч. алиментарно-зависимыми патологиями, таким как болезни органов пищеварения, расстройства питания и нарушения обмена веществ, анемия, более высоким темпам снижения показателя младенческой смертности по сравнению с периодом 2008-2012 годов, что позволяют рассматривать данную региональную систему поддержки грудного вскармливания как перспективное направление профилактической работы.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и предложений

Достоверность полученных результатов и данных диссертационного исследования подтверждается научной формулировкой цели и задач исследования, обоснованным выбором информационной базы, достаточным количеством единиц наблюдения, использованием современных социально-гигиенических методов анализа.

Обращает на себя внимание четкое планирование и структура исследования, что свидетельствует о высоком уровне методологической подготовки научной работы. Автором проанализировано 3707 анкет, включая 452 анкеты матерей новорожденных, 216 анкет матерей детей до года жизни, 143 анкеты медицинского персонала службы родовспоможения и детства, 2896 анкет законных представителей несовершеннолетних, а также более двух тысяч единиц учетных и отчетных форм медицинской документации. Результаты исследований, выполненных автором, их высокий методический и научный уровень, не вызывают сомнений, о чем свидетельствует применение современных и соответствующих методов статистического анализа. Использованные методики адекватны поставленным задачам.

Сделанные диссертантом выводы и практические рекомендации являются актуальными, новыми, обоснованными и достоверными, соответствуют цели и задачам исследования, подтверждают основные положения диссертации, выносимые на защиту. Предложенные практические решения основаны на результатах проведенного исследования, четко сформулированы, являются реализуемыми и носят адресный и конкретный характер.

Значимость полученных результатов для развития соответствующей отрасли науки

Полученные автором результаты имеют существенное значение для организации здравоохранения, в частности для разработки и внедрения региональных систем по охране, пропаганде и поддержке грудного вскармливания, по повышению мотивации родителей к формированию здоровья ребенка путем приверженности к грудному вскармливанию и позитивным формам поведения.

Выявленные автором нарушения организации питания здоровых новорожденных, недостаточное использование семейно-ориентированных и базовых технологий неонатального ухода, психологической помощи женщинам до родов и после рождения ребенка, отсутствие приверженности исключительно грудному вскармливанию матерей первые 6 месяцев жизни ребенка послужили обоснованием для разработки региональной системы поддержки грудного вскармливания.

Автор убедительно доказал, что внедрение мероприятий по поддержке грудного вскармливания, мониторинг грудного вскармливания в акушерских

стационарах имеют не только медико-социальную, но и экономическую эффективность, в том числе за счет сокращения расходов на закупку детских молочных смесей в системе родовспоможения.

Внедрение комплекса мероприятий по пропаганде, охране и поддержке грудного вскармливания положительно повлияло на увеличение охвата грудным вскармливанием, на такие показатели общественного здоровья как младенческая смертность, заболеваемость новорожденных и детей первого года жизни.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, сформулированных в диссертации

Результаты диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность государственных медицинских организаций и Министерства здравоохранения Архангельской области по совершенствованию мероприятий в области охраны материнства и детства. Материалы исследования используются в образовательном процессе ГАПОУ АО «Архангельский медицинский колледж», на кафедрах неонатологии и перинатологии, пропедевтики детских болезней и поликлинической педиатрии ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» Минздрава России. Мероприятия научно обоснованной системы поддержки грудного вскармливания включены в программу «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям, в Архангельской области на 2019 – 2024 годы», утвержденной постановлением Правительства Архангельской области от 14.06.2019 № 310-пп.

Результаты диссертационной работы целесообразно использовать в практическом здравоохранении с позиции совершенствования системы поддержки грудного вскармливания на всех уровнях оказания медицинской помощи беременным женщинам, кормящим матерям и их детям. Материалы диссертационного исследования следует включать в учебные программы образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования медицинского профиля.

Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

Основные положения и выводы диссертационного исследования опубликованы в 27 научных работах, из них 7 – в изданиях, включенных в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, и 3 – в журналах, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования.

Опубликованные статьи полностью отражают результаты диссертационной работы.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат составлен в соответствии с имеющимися требованиями и полностью отражает основные положения диссертации.

Принципиальных замечаний по диссертации нет, однако в ходе рецензирования возникло два вопроса, которые носят дискуссионный характер и не снижают значимости и ценности представленной работы:

1. В своей работе Вы приводите данные о давно внедренных и успешно действующих на сегодняшний день мерах по поддержке грудного вскармливания в различных территориях нашей страны, в частности в Санкт-Петербурге (2005 г.), Красноярске (2007 г.), Нижнем Новгороде, которые привели к росту показателей грудного вскармливания детей до 3-х, 6-ти и 12-ти месяцев. Почему, на Ваш взгляд, необходимо было разрабатывать свою систему мероприятий по поддержке грудного вскармливания в Архангельской области, а не использовать уже существующие методики? В чем уникальность именно вашей региональной системы поддержки грудного вскармливания?

2. Какой процент недоношенных новорожденных с низкой, очень низкой и экстремально низкой массой тела отмечался в структуре рождаемости за исследуемый период в Архангельской области в динамике? Изучалась ли Вами распространенность грудного вскармливания среди недоношенных детей первого года жизни и отличалась ли она от показателей у доношенных детей? По Вашему мнению, снижение рождений недоношенных детей является резервом для повышения уровня грудного вскармливания в регионе?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Пастбиной Ирины Михайловны на тему «Научное обоснование региональной системы поддержки грудного вскармливания», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научно-практической задачи, имеющей существенное значение для организации здравоохранения и общественного здоровья, - научное обоснование системы поддержки грудного вскармливания на региональном уровне.

По своей актуальности, научной новизне, научно-теоретической и научно-практической значимости, достоверности полученных результатов и выводов представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (в редакции Постановлений Правительства РФ от 21.06.2016 г. № 335, от

02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 г. № 1024, от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Пастбина Ирина Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации обсужден и одобрен на заседании кафедры социальной педиатрии и организации здравоохранения факультета послевузовского и дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России, протокол № 2 от 26 января 2021 года.

Заведующий кафедрой социальной педиатрии
и организации здравоохранения факультета
послевузовского и дополнительного
профессионального образования
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский
государственный педиатрический медицинский
университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
Заслуженный деятель науки
Российской Федерации,
доктор медицинских наук (14.02.03),
профессор

Василий Иванович Орел

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 194100, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская, д.2, (812) 295-06-46; 542-39-83, E-mail: spb@gpma.ru.

